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діагностику стратегічної позиції підприємств; виявлення та усунення демотиву-
ючих факторів як ендогенного, так і екзогенного середовища, що справляють не-
гативний вплив на діяльність підприємств; контроль результативності ММСУП, 
що дає змогу комплексно розглядати мотиваційний механізм у стратегічному 
управлінні підприємствами. 
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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Політична та економічна нестабільність, ризиковий характер підприємниць-

кої діяльності, посилення конкуренції, а також відповідальності керівників за 
самостійно прийняті управлінські рішення значною мірою актуалізували про-
блему виживання підприємств в нинішніх умовах господарювання. Зміна умов 
діяльності та існування зумовлює появу в діяльності підприємств абсолютно но-
вих питань, які вимагають теоретичного осмислення і розроблення практичних 
рекомендацій щодо їх вирішення. Серед них проблема забезпечення економічної 
безпеки підприємства (далі − ЕБП).

Як правило, базою досліджень, що проводяться у сфері економічної безпеки 
підприємств, виступають найбільші промислові підприємства галузей машино-
будування та металургії. Однак у зв’язку з розвитком світового туризму, сприят-
ливим природно-ресурсним та історико-культурним потенціалом, зрослим інтер-
есом до пошуку шляхів ефективного функціонування сфери туризму, актуальни-
ми є питання діагностики рівня і забезпечення економічної безпеки туристичних 
підприємств (далі − ЕБТП). 

Банкрутство підприємств відбувається, як правило, внаслідок відсутності ре-
акції на вплив внутрішніх і зовнішніх загроз. Кількість туристичних компаній в 
Україні зменшується з математичною прогресією, проте обсяги продажів зни-
жуються з геометричною. Рівень продажів туроператорів України наразі повер-
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нувся до показників 2005р., зменшившись у середньому на 60-70% порівняно з 
показниками 2013 року. 

Така динаміка свідчить про те, що компанії не витримують вплив тих чи ін-
ших чинників та не організовують свою систему економічної безпеки. Керівник 
компанії приймає управлінські рішення без урахування відповідних загроз, як 
наслідок – компанія опиняється на межі банкрутства.

Забезпечення економічної безпеки підприємства можливе за допомогою діа-
гностики, аналізу та оцінювання внутрішніх і зовнішніх загроз підприємству, а 
також пов’язаних із ними підприємницьких ризиків.

На сьогодні в Україні спостерігається пролонгована економічна криза, по-
в’язана з політичною та військовою ситуацією. У таких умовах першими під за-
грозою закриття є підприємства сфери обслуговування, оскільки велика частина 
населення починає відмовлятися від тих чи інших послуг. У першу чергу – зни-
жується попит на рекреацію. Отже, підприємствам туристичної галузі, як нікому 
іншому, необхідно навчитися визначати ризики й управляти ними для побудови 
стратегії та продовження операційної діяльності в нинішніх умовах.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Питання забезпечення економічної безпеки підприємства висвітлено в робо-

тах як зарубіжних, так і українських учених. Ряд авторів визначає ЕБП як стан 
захищеності інтересів підприємства від впливу різних загроз, причому В.П. По-
номарьов [12], Д.М. Ковальов, О.І. Захаров, В.Г. Алькема, В.І. Терехов, В.А. За-
бродський [7], В.Л. Тамбовцев [14] акцентують увагу на загрозах зовнішнього 
середовища, яке в умовах ринкової економіки постійно змінюється. Очевидно, 
що економічну безпеку підприємства слід розглядати набагато ширше − як здат-
ність забезпечити його стійкість у різноманітних, у тому числі й несприятливих 
умовах внутрішнього середовища. Крім того, неможливо повністю захистити 
підприємство від негативного впливу зовнішнього середовища, оскільки діяль-
ність компанії в ньому є обмеженою.

Так званий ресурсно-функціональний підхід, у рамках якого економічна без-
пека підприємства розглядається з точки зору ефективного використання його 
ресурсів, відображений у роботах Е. А. Олейнікова [10], О.В. Ареф’євої [2]. Інші 
дослідники розглядають сукупність процесів, що протікають в організації, з усі-
ма взаємозв’язками, які становлять єдину неподільну групу з точки зору їхньої 
функціональної ролі в забезпеченні економічної безпеки підприємства. Критика 
цього підходу до розуміння економічної безпеки підприємства в літературі по-
лягає в тому, що його перевага (всеохопний, комплексний характер), одночасно є 
його основним недоліком, оскільки економічна безпека розглядається дуже ши-
роко й ототожнюється з самою діяльністю підприємства та його ефективністю.

Важливою складовою виділених нами в третю групу підходів до визначен-
ня економічної безпеки є здатність підприємства до розвитку та відтворення. Як 
стверджує Л. І. Абалкін [1], розвиток є одним із трьох компонентів економіч-
ної безпеки. Можна говорити про те, що якщо підприємство не розвивається, 
то зменшується можливість його виживання, опірність і здатність до адаптації 
до зовнішніх і внутрішніх загроз. Основою ж розвитку системи є її здатність до 
відтворення. Відповідно з точкою зору В. А. Забродського [7], економічна безпе-
ка підприємства визначається факторами, що відображають незалежність, стій-
кість, можливість росту.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Останнім часом спостерігається актуалізація проблеми забезпечення еко-
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номічної безпеки суб’єктів усіх рівнів (держави, регіону, підприємства), також 
спостерігається підвищений інтерес з боку вчених до досліджень у цій галузі. 
Однак низка питань, пов’язаних із визначенням змісту економічної безпеки під-
приємства, виробленням чіткого механізму діагностики рівня економічної без-
пеки, класифікацією загроз і ризиків туристичних підприємств залишаються не-
вирішеним, що й обумовило напрям цього дослідження.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є аналіз існуючих підходів до визначення поняття «економічна 

безпека підприємства», класифікація загроз і систематизація підприємницьких 
ризиків туристичних компаній. З метою обмеження втрат туристичних підпри-
ємств і забезпечення їхньої економічної безпеки необхідно дослідити способи 
управління ризиками.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Проаналізувавши різні підходи до визначення змісту категорії «економічна 

безпека підприємства», автором зроблено висновок, що більшість визначень по-
няття ЕБП трактують його як «стан».

На початку XXI ст. з’явився новий підхід, описаний Г.В. Іващенко в роботі 
«Про поняття «безпека», згідно з яким «безпека − не є стан захищеності інтер-
есів суб’єкта, безпека взагалі не є взагалі станом. Безпека є такими умовами, в 
яких суб’єкти зберігають і відтворюють свої цінності. Забезпечення безпеки, в 
свою чергу, є процес створення сприятливих умов діяльності, процес опанування 
суб’єктом необхідних умов власного існування» [8]. Для кожного суб’єкта кіль-
кість умов існування становить безкінечну множину, однак його можливості за-
вжди обмежені. Отже, може йтися тільки про той чи інший рівень безпеки, тобто 
про відносну безпеку суб’єкта в силу того, що останній не в змозі контролювати 
всі умови власного існування.

Ураховуючи наведене вище, економічну безпеку підприємства, на думку ав-
тора, слід розглядати як сукупність контрольованих ним умов діяльності, у яких 
господарюючий суб’єкт здатний до захисту від внутрішніх і зовнішніх загроз, 
збереження та відтворення свого фінансово-економічного, виробничого, кадро-
вого і науково-технологічного потенціалу. Крім того, найважливішою характерис-
тикою економічної безпеки підприємства є можливість не тільки якісно, а й кіль-
кісно визначити здатність підприємства до досягнення вищезазначених завдань.

Цей підхід здається найбільш послідовним і формулює таке поняття безпеки, 
яке раціональним і послідовним способом пояснює всі випадки його вживання. 
Крім того, використання цього підходу дає змогу розробляти індивідуальні мето-
дики з управління економічною безпекою будь-якого підприємства.

Рівень економічної безпеки підприємства залежить від ефективності його ке-
рівництва та від можливостей фахівців оперативно уникати загроз і ліквідовува-
ти негативні наслідки впливу зовнішнього та внутрішнього середовища. Загроза 
безпеці підприємства − це потенційна або реальна дія, процес або явище, що 
здатні порушити його стійкість і розвиток або призвести до припинення його ді-
яльності [2, с. 26].

Аналіз підходів до класифікації загроз економічній безпеці підприємства дав 
змогу виділити такі класифікаційні ознаки: за походженням (зовнішні і внутріш-
ні загрози); за систематичністю прояву (систематичні і несистематичні); за ймо-
вірністю виникнення (імовірні і малоймовірні загрози); за ступенем керованості 
(керовані і некеровані загрози); за наслідками прояву (глобальні і локальні); за 
природою виникнення (об’єктивні і суб’єктивні); за можливістю прогнозування 
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(прогнозовані і непрогнозовані); за тривалістю впливу (довго-, середньо-, корот-
кострокові); за рівнем управління (загрози національній безпеці, регіональній без-
пеці та безпеці підприємства); за ступенем напруженості (наростаючі, стійкі, такі, 
що знижуються); за сферою життєдіяльності підприємства (фінансові, виробничі, 
кадрові, інформаційні, правові, техніко-технологічні, організаційні); за причиною 
виникнення (загрози, викликані стадією життєвого циклу підприємства, пов’язані 
з диспропорцією факторної структури та зумовлені синергетичним ефектом).

Існує досить багато публікацій щодо класифікації загроз. Вищенаведена уза-
гальнена класифікація загроз ЕБП за найбільш істотними ознаками доповнена 
автором за ознакою «причина виникнення».

Виділення загроз ЕБП залежно від причини їх виникнення означає існування 
деяких умов, під впливом яких виникнення тих чи інших загроз стає можливим. 
Так, на думку В.А. Василенко, «загрози економічній безпеці організації на ета-
пах життєвого циклу існують завжди. Багато з них цілком очікувані та дикту-
ються самою природою розвитку, його діалектикою. Отже, такі загрози цілком 
прогнозовані, і їх поява має супроводжуватися певними заходами превентивного 
характеру». Автором наведено характеристики організації на кожному з етапів 
розвитку, а також погрози, властиві кожному етапу (експлерент, патієнт, віолент, 
комутант, леталент) життєвого циклу підприємства [5, c. 43].

Загрози, пов’язані з диспропорціями факторної структури виробництва, ана-
логічно описаним вище загрозам, породжуються внутрішнім середовищем під-
приємства. Частка кожного з факторів індивідуальна і визначається його спе-
цифікою, структурною факторною моделлю та вирішуваним керівництвом під-
приємства завданням. Неможливість системи компенсувати недолік будь-якого 
з факторів та, як наслідок, дисбаланс факторної структури призводить до появи 
загроз економічній безпеці підприємства [6, с. 83].

Унаслідок одночасного прояву множинних загроз виникає тенденція до поси-
лення негативного впливу цих загроз на економічну безпеку підприємства, тобто 
спостерігається ефект «накладення», і навіть до виникнення нових загроз, які 
раніше не були властивими для цієї системи. Таке посилення загроз при їх спіль-
ній дії, а також генерація нових загроз, на думку автора, обумовлене проявом 
емерджентності та синергізму.

Поняття «загроза» в літературі часто зіставляється з поняттям «ризик». Як опи-
сувалося вище, загроза є властивістю деяких об’єктів, процесів, подій чи явищ за-
вдавати шкоди іншим об’єктам, процесам або яким-небудь системам при виник-
ненні певних умов. Науковець Т.Є. Кочергіна визначає ризик як міру для кількісного 
виміру небезпеки, що являє собою векторну (багатокомпонентну) величину, вимі-
ряну, наприклад, за допомогою статистичних даних або розраховану за допомогою 
імітаційних моделей, що включають кількісні показники збитку від впливу того чи 
іншого небезпечного фактора; ймовірності (частоти) виникнення розглянутого не-
безпечного фактора; невизначеності у величинах збитків та ймовірності [9, с. 64].

Виходячи з цього визначення, ризик фактично виступає кількісною мірою не-
безпеки. Тобто загроза може бути охарактеризована ризиком (з урахуванням не-
визначеностей при його оцінці) через імовірність реалізації загрози та можливий 
збиток. Ступінь ризику визначається розмірами можливих негативних наслідків 
прийнятого рішення, рівнем супутніх цьому рішенню загроз і ступенем захис-
ту від них (рис. 1). Негативними наслідками прийнятого рішення можуть бути: 
неотримання необхідного результату (втрачена вигода); несвоєчасне отримання 
результату; отримання результату з істотними перевитратами ресурсів; недосяг-
нення мети, супроводжуване збитком.
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Рис. 1. Складові ризику 
Джерело: складено на підставі [3, с. 37]

Як будь-яка інша діяльність, туристична діяльність пов’язана не тільки з по-
зитивними результатами (отриманням прибутку), але і з негативними, що може 
нести в собі можливість грошових втрат. Факторами ризиків можна управляти, 
використовуючи різні заходи, що дають змогу певною мірою прогнозувати на-
стання ризиків і завчасно підготуватися до цього. Ефективність управління ри-
зиками у сфері туризму багато в чому визначається класифікацією і системати-
зацією ризиків у цій сфері діяльності, що дає змогу виявити характер можливих 
наслідків.

Характерними зовнішніми ризиками для діяльності туристичного підприєм-
ства є:

- природні ризики (повінь, землетрус, цунамі, тощо), настанню яких немож-
ливо повністю запобігти, можна тільки зменшити негативні наслідки, що їх су-
проводжують; необхідно проводити детальний аналіз території (її стану) в дина-
міці з виявлення частоти прояву таких ризиків з метою прийняття відповідних 
адміністративних рішень;

- політичні ризики, пов’язані з політичною ситуацією в туристичному регіоні 
та діяльністю держави; наприклад, ризик зміни законодавства у сфері ліцензу-
вання та сертифікації учасників туристичного ринку, у податковому законодав-
стві тощо;

- фінансові ризики (інфляційні, валютні ризики, що ведуть до зниження ку-
півельної спроможності населення), прояв та ескалація яких може стати фаталь-
ним для сфери туризму, оскільки при цьому відбувається спад попиту на турис-
тичні послуги;

- ризики попиту, до яких відносяться платоспроможність клієнта і конкурен-
тоспроможність туристичного підприємства; необхідно налагоджувати техно-
логічні процеси, знижуючи витрати виробництва, за допомогою спеціалізації, 
сегментування туристичного ринку на певні групи клієнтів або на певні на-
прями;

- ризики невиконання зобов’язань партнерами, контрагентами, які можуть 
спричинити незаплановані фінансові витрати, втрату іміджу туристичного під-
приємства.

До внутрішніх ризиків, що генеруються діяльністю самого підприємства, на-
лежать:

- виробничі ризики, характерні для сфери туризму у зв’язку з її динамічним 
розвитком − зміна технологій, упровадження інновацій;

- ризик втраченої вигоди, що характеризує настання непрямого фінансового 
збитку (неотримання прибутку) у результаті нездійснення туристичним підпри-
ємством якого-небудь заходу (страхування, інвестування);
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- селективні ризики − ризики хибного вибору способу інвестування капі-
талу [4].

Описані ризики можуть безпосередньо впливати на обсяги і якість реалізова-
них послуг, їхню структуру. Витрати на виробництво та реалізацію послуг без-
посередньо впливають на розмір чистого прибутку. Крім обсягу витрат, велике 
значення відіграє їхня структура − виділення тимчасових і постійних витрат. На 
відміну від тимчасових витрат, що змінюються пропорційно обсягові наданих 
послуг, зростання постійних витрат підсилює ризик нестійкості підприємства. 
Тому незначне зниження обсягів реалізації туристичних послуг підприємством 
при збільшенні постійних витрат призводить до різкого зниження прибутку, тоб-
то виникає ефект операційного левериджу.

Залучення стороннього капіталу також є важливим фактором функціонування 
підприємств сфери туризму, оскільки з одного боку дає змогу нарощувати обо-
роти туристичного підприємства, а з іншого − може стати джерелом фінансової 
нестабільності. Будучи зворотними та платними, сторонні кошти при значному 
плечі фінансового важеля, тобто співвідношенні позикових і власних коштів, у 
разі зниження економічної рентабельності активів можуть стати причиною фі-
нансової неспроможності підприємства. Тому обсяги і структура фінансових 
джерел капіталу становлять важливу частину в ієрархії факторів економічного 
ризику підприємства [11].

З метою обмеження втрат підприємства та забезпечення його економічної без-
пеки необхідно управляти ризиками. Узагальнену блок-схему процесу управлін-
ня ризиками наведено на рис. 2. Цей процес складається з трьох основних стадій: 
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Рис. 2. Узагальнена схема управління ризиком
Джерело: складено на підставі [13]
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1) уточнення очікувань та ідентифікація ризиків; 2) кількісна оцінка ризику та 
прийняття управлінського рішення; 3) проведення превентивних заходів, спря-
мованих на забезпечення економічної безпеки підприємства та запобігання на-
станню негативних подій.

Зовнішні способи зниження ризику передбачають: розподіл ризику (у часі, 
між учасниками); зовнішнє страхування (наприклад, ризику неотримання очіку-
ваних доходів через порушення контрагентами своїх зобов’язань).

До внутрішніх способів зниження ризику відносяться: лімітування (встанов-
лення граничних сум витрат, кредиту, тощо; застосовується туристичними під-
приємствами при визначенні сум вкладення капіталу, ураховуючи масштабність, 
фінансову стійкість підприємства); диверсифікація (туристичних послуг, інвес-
тицій, збуту); створення резервів (для оперативного подолання тимчасових труд-
нощів фінансово-комерційної діяльності туристського підприємства); пошук до-
даткової інформації (придбання або самостійне отримання інформації для більш 
точного прогнозу потенційного проекту, заходу).

Âèñíîâêè
Найважливішими елементами механізму забезпечення економічної безпеки 

підприємства є моніторинг, аналіз і прогнозування ризиків, що визначають за-
грози економічній безпеці. Під моніторингом економічної безпеки розуміється 
організоване системне спостереження за процесом і характером якісних змін у 
системі, пов’язаних з реалізацією її цілей і завдань. Його розглядають у якості 
початкової ланки в системі: моніторинг − аналіз і діагностика − коригування − 
досягнення достатнього стану безпеки підприємства.

У зв’язку з високою залежністю туристичного бізнесу від факторів зовнішньо-
го середовища, специфікою надаваних послуг, особливостями складу і структури 
джерел фінансових ресурсів туристичних підприємств (близько 2/3 − залучених і 
1/3 − власних), сезонністю функціонування особливе значення має забезпечення 
економічної безпеки діяльності підприємств туристичної сфери.

Рівень економічної безпеки залежить від того, наскільки ефективно підприєм-
ство уникає загроз, управляє ризиками і усуває втрати (збитки) від їх негативного 
впливу на різні аспекти функціонування. 
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Значение процессов управления 

информацией для формирования 

системы обеспечения экономической 

безопасности предприятия

В статье рассмотрена взаимосвязь процессов управления информацией и системы 
обеспечения экономической безопасности предприятия. Предложено использовать си-
стему сбалансированных показателей для систематизации информационных потоков 
в системе обеспечения экономической безопасности предприятия.
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